



**АКАДЕМИК Т.Н.ДОСЖАНОВ**  
(к 80-летнему юбилею)

Турганбай Нурланович Досжанов родился 15 мая 1928 года в городе Аулие-Ата (ныне г. Тараз). В 1946 г. окончил среднюю школу с золотой медалью, одновременно и зооветтехникум в г. Жамбыле. В 1946 году он поступил на ветеринарный факультет Алматинского зооветинститута, который успешно закончил в 1951 г. Он рано проявил склонность к научным исследованиям, начиная с 4 курса, занимался в научном кружке под руководством профессора Н.П. Орлова изучением паразитических насекомых и клещей и опубликовал свои первые работы об оводах домашних животных в студенческих сборниках. В 1951 г. академиком И.Г. Галузо он был принят в аспирантуру Института зоологии АН КазССР и был командирован в Зоологический институт АН СССР в г. Ленинград, где под руководством И.Г. Галузо и проф. К.Я. Грунина успешно подготовил и защитил (в 1955 г.) кандидатскую диссертацию на тему: «Особенности биологии подкожных оводов крупного рогатого скота в условиях юго-востока Казахстана».

В ноябре 1957 г. Т.Н. Досжанов был приглашен руководством Казахского государственного женского педагогического института на должность старшего преподавателя кафедры биологии, где впоследствии занимал должности заведующего вновь организованной кафедры зоологии, а затем первого проректора института, активно сочетал преподавательскую деятельность с научными исследованиями.

В 1967 году по предложению академика И.Г. Галузо Т.Н. Досжанов был избран заведующим лабораторией арахно-энтомологии, которой заведовал более 30 лет. Усилия сотрудников лаборатории за эти годы были направлены на изучение видового состава, распространения, биологических и экологических особенностей паразитических насекомых и клещей, наносящих огромный вред диким и домашним животным, на раз-

работку эффективных мер борьбы и профилактики с ними. В результате выполненных в этих направлениях исследований им совместно с сотрудниками лаборатории опубликовано 7 монографий, 12 специальных тематических сборников, сотни научных статей. Для сельского хозяйства и здравоохранения республики предложены и внедрены 17 рекомендаций, ряд методических разработок. Сотрудниками лаборатории защищены 3 докторских и более 20 кандидатских диссертаций.

В начале 1971 года Т.Н. Досжанов был избран заместителем директора по науке в Институте зоологии. На этой ответственной должности Т.Н. Досжанов работал в течение 17 лет. Одновременно он активно изучал мух-кровососок (Diptera Hippoboscidae). В результате 20-летнего исследования гиппобосцид Т.Н. Досжановым зарегистрировано более 40 видов мух-кровососок, в том числе 8 новых видов для науки и около 30 новых видов для СССР. Помимо собственного материала, им изучены коллекционные и музейные материалы 9 ведущих университетов СНГ и 20 стран Европы, Азии, Африки. Результаты этих исследований были представлены в качестве докторской диссертации, которая была успешно защищена в Зоологическом институте в г. Ленинграде в 1984 году. Им опубликовано более 180 научных статей и 4 монографии.

Научно-педагогические, общественные и производственные заслуги Т.Н. Досжанова были высоко оценены научной общественностью. В 1989 г. он был избран членом-корреспондентом АН КазССР, а в 2003 г. стал действительным членом (академиком) НАН РК. В 1991 году коллектив Института зоологии избрал его директором института. Его деятельность в должности директора института (1991-1995 гг.) совпала со сложным периодом перехода нашей страны с плановой на рыночную экономику. В должности директора Инсти-

